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ВСП«РФК НУБіП України»
м. Рівне, Україна

МЕЛІОРАЦІЯ ТА ВИДИ МЕЛІОРАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ
Меліорація — цілеспрямоване покращення властивостей природно-

територіальних комплексів з метою оптимального використання потенціалу ґрунтів,
вод, клімату, рельєфу та рослинності. Меліорація відрізняється від звичайних
агротехнічних прийомів тривалим і інтенсивнішим впливом на об'єкти меліорації. До
меліорації належать осушення й зрошення земель, регулювання річок і поверхневого
стоку вод, закріплення пісків і ярів тощо.

Меліорація складається з двох етапів — будівельного та етапу експлуатації.
Будівельний етап полягає в проектуванні та будівництві меліоративної мережі з
використанням спеціалізованих меліоративних машин. На етапі експлуатації
проводиться постійна оцінка стану меліоративних споруд і їхньої відповідності умовам
експлуатації, що постійно змінюються, а також підтримка меліоративних систем в
працездатному стані, їхньої адаптації до умов, що змінюються.

Вибір виду меліорації залежить від природно-господарських умов території; як
правило, застосовують комплекс меліоративних заходів.

Залежно від спрямування здійснюваних меліоративних заходів визначаються такі
основні види меліорації земель: гідротехнічна, культуртехнічна, хімічна, агротехнічна,
агро лісотехнічна.

Види меліорації земель. Гідротехнічна меліорація земель передбачає здійснення
комплексу заходів, спрямованих на забезпечення поліпшення земель з несприятливим
водним режимом (перезволожених, переосушених тощо), регулювання водного
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режиму шляхом створення спеціальних гідротехнічних споруд на схилових та інших 
землях з метою поліпшення водного і повітряного режиму грунтів та захисту їх від 
шкідливої дії води (затоплення, підтоплення, ерозія тощо).Під час гідротехнічної 
меліорації земель здійснюються зрошувальні, осушувальні, осушувально-
зволожувальні, протиповеневі, протипаводкові, протисольові, протиерозійні та інші 
меліоративні заходи. 

Культуртехнічна меліорація земель передбачає проведення впорядкування 
поверхні землі та підготовку її до використання для сільськогосподарських потреб. З 
цією метою здійснюються такі заходи, як викорчування дерев і чагарників, розчищення 
від каміння, зрізування купин, вирівнювання поверхні, меліоративна оранка, 
залуження, влаштування тимчасової вибіркової мережі каналів. 

Хімічна меліорація земель передбачає здійснення комплексу заходів, спрямованих 
на поліпшення фізико-хімічних і фізичних властивостей грунтів, їх хімічного складу. 
Хімічна меліорація земель включає роботи з гіпсування, вапнування та 
фосфоритування грунтів. 

Агротехнічна меліорація земель передбачає здійснення комплексу заходів, 
спрямованих на збільшення потужності та поліпшення агрофізичних властивостей 
кореневмісного шару грунтів. З цією метою здійснюються такі заходи, як плантажна 
оранка, глибоке меліоративне розпушення, щілювання, кротовий аераційний дренаж, 
піскування, глинування тощо. 

Агролісотехнічна меліорація земель передбачає здійснення комплексу заходів, 
спрямованих на забезпечення докорінного поліпшення земель шляхом використання 
грунтозахисних, стокорегулюючих та інших властивостей захисних лісових 
насаджень. 

Законодавство про меліорацію земель. Діяльність у сфері меліорації земель 
регулюється Земельним кодексом України, Водним кодексом України, Кодексом 
України про надра, Законом України "Про охорону навколишнього природного 
середовища", Законом України "Про організації водокористувачів та стимулювання 
гідротехнічної меліорації земель", цим Законом, іншими нормативно-правовими 
актами, а також міжнародними договорами України, згода на обов'язковість яких 
надана Верховною Радою України. (частина перша статті 2 із змінами, внесеними 
згідно із Законом України від 17.02.2022 р. N 2079-IX). Якщо міжнародним договором 
України, згода на обов'язковість якого надана Верховною Радою України, встановлено 
інші норми, ніж ті, що передбачені законодавством України про меліорацію земель, то 
застосовуються норми міжнародного договору. 
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Land reclamation and types of land reclamation 
Abstract. The choice of the type of land reclamation depends on the natural and economic conditions of 

the territory; as a rule, a set of reclamation measures is applied. Depending on the direction of the land 
reclamation measures, the following main types of land reclamation are defined: hydrotechnical, cultural, 
chemical, agrotechnical, agroforestry. 
  


